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Az ország ma ünnepéi ült R ákosi Jenő 
tiszteletére. Összegyűlt az Otthon-Körben a köz­
élet szine-java s a tudományos, politikai és iro­
dalmi tesüíetek küldöttei, azután a közművelő­
dési és társadalmi egyesületek képviselői sorra 
elébe járultak az ősz írónak és kiemelve félszá­
zados munkásságának elévülhetetlen érdemeit, 
meghajtották előtte a hálás elismerés lobogóját. 
Szárnyaló szavak fakadták föl a lelkek mélyéből 
s a kifejezett szép- gondolatok lélkes zenéjét a sze­
mek ragyogása s a szivek forró dobogása kísérte. 
Az egész fényes társaság, J ó zse f királyi herceg­
gel az élén, összeforrt a szerétéiben és a lelki föl- 
emelkedésben, a mely ennek a mai ünneplésnek 
uralkodó vonása volt. Egy eltiport nemzet élet- 
akarata s eltiporhalatlan eszményeihez való 
rendületlen ragaszkodása emelkedett ki lángoló 

| tüzoszlop gyanánt a mai ünnepség mélységéből, 
j Egy nemzet, a mely csüggedetlenül a babors- 
1 bari igy ünnepli nagyjait és szellemi éleiének

vezéreit, nem fog örökösen keseregni a romo­
kon, hanem erős szívvel és büszke öntudattal 
nj munkába fog és semmi kétség, benne: fölépíti 
újra a nemzeti élet teljességét s visszaszerzi újra, 
és csorbítatlanul ezeréves palotáját.

Ez a bizodalom megkapó erővel kifeje­
zésre is jutott az ünnep szónokainak szózaíos 
ajkán. A kormányt T elek i gróf miniszterelnök, 
és R ubinéic Gyula képviseltek s P ék á r  Gyula, aj 
főváros nevében S ip ő cz  Jenő polgármester,, az) 
Akadémia megbízásából IJerczeg  Ferenc, a Kis- 
íáludy-Társaság képviseletében S zá sz  Károly, a 
Pelofi-Társaság nevében C sászár Elemér, az Új­
ságírók Egyesülete nevében M árku s Miksa üd­
vözölte Rákosi Jenőt. Mindmegannyiaji elméjük 
legszebb virágait szakították le, gyönyörű ko­
szorút fonva Rákosi Jenő halhatatlan feje kö­
rül. Az ünnep kimagasló szónoklata azonban 
A ppom ji Albert grófé volt, a ki a közönség nevé­
ben szólva, hatalmas történelmi vonásokkal



ecsetelte a pályát, a melyet Rákosi Jenővel 
együtt futottak meg a nemzeti eszme szogálatá- 
ibaiL Mély hatást tett, a midőn megemlékezett 
— nevének említése nélkül — Tisza Istvánról, 
a kit ő nemcsak akkor tartott forró-lelkű nagy 
magyarnak, a mikor már nem volt az élők sorá­
éban. Egy időben — a demokratikus haladás, 
értsd: az általános választójog miatt — eltértek 
útjaik, Apponyié a Rákosi Jenőétől. De most 
újra találkoztak és a két öreg veterán — ugy- 

Lmomjd! — töretlen erővel és törhetetlen akarat­
tal itt áll elszánt harci készséggel azokért az 
eszméikért, aj melyekért egész életükben küz­
döttek.

Hatalmas taps kisérte Apponyi Albert sza­
gait, a -kit egyáltalán a közönség az egész ünnep­
ség alatt a legmelegebb ovációban részesített. 
f A hivatalos szónoklatok végén Iván  fi Jenő, 
a Nemzeti Szinház kitűnő művésze elszavalta 
iSzáuag Gyula szép alkalmi ódáját. Meleg hatása 
yott mind a sikerült költeménynek, mind pedig 
ja nagyszerű szavalatnak.

Azután fölemelkedett R ákosi Jenő és sorra 
válaszolt minden egyes üdvözletre. Azzal a köz- 
ívetetlenséggel, a mely az ő sajátossága; kereset­
len̂  egyszerű szavakkal, dfe mélyenjáró érlydem- 
puel köszönte meg kinek-kinek egyenként s a 
[közönségnek egyetemlegesen azt a páratlan 
Szépségű ünneplést, a melyben a mai napon 
része volt. Az ünneplő közönség a szeretet min­
dem Jetével, tapssal, éljenzéssel, lelkes tetszéssel 
jfogadta szavait.
* Még meg kell emlékeznünk az Otthon ér­
demes elnökéről, H o itsy  Pálról, a ki nemes len­
dületű szavakkal nyitotta meg s vezette az ün­
nepi közgyűlést. A Budai Daloskor a polgármes. 
tér beszéde után egy szép magyar énekkel s az 
ü n n e p  végén a Himnusz nagyhatású eléneklé- 
sével gazdagitota a felejthetetlen ünnepség so­
rozatát.

Az ünnep a különböző egyesületek küldött­
ségeinek fogadásával végződött, a kik egy-egy 
virágszálat nyújtottak át Rákosi Jenőnek rövid 
beszédek vagy megkapó szavak kíséretében.

Az Otthon-Kör helyisége, a mely a jubilá- 
xis ünnep keretéül szolgált, gazdag virágdísszel 
Volt ékesítve s az Otthon tagjai megható szere­
tettel vették körül hófehér fejű, de örök fiatal­
sággal s üde lélekkel megáldott mesterüket.

H o rth y  Miklós kormányzó tartalmas, szép 
levelet intézett Rákosi Jenőhöz, a jubiiáris ün­
nep alkalmából kifejezve iránta elismerését és 
jó kívánságait.

Részletes tudósi tásunk az ünnep lefolyásá­
ul alább következik.

H  ü d v ö z l ő  8© v@ 8 e .
A kormányzó ur őfőméltósága egyik ka­

binetirodái titkárával a következő levelet nyúj­
ts íia át Rákosi Jenőnek:

Kedves Rákosi!
Melegen üdvözlöm Önt a mai napon, a 

midőn félszázadnál hosszabb irodalmi és köz­
életi működésének évfordulójára érve, az egész 
ország ünnepelve veszi körül.

Boldog megelégedéssel tekinthet vissza

Az országos ünnep helyéül szolgáló Otthon­
kör Esterhazy-uicai helysége körül már kora dél- 
uián mozgalmas volt az élet. Diszruhás rendőrök és 
díszbe öltözött hajdúk állottak sorfalat az épület 
előtt. A bejáró lépcsőfokait piros szőnyeg borította 
s piros szőnyeg futott végig a tágas előcsarnokon 
föl egészen a második emeleten levő nagyteremig, 
az Otthon díszterméig.

A  g y ü l e k e z é s .
A földszinti előcsarnokot virág-, pálma- és 

babérerdővé varázsolta a rendezők keze. Nemzeti- 
szinü zászlócskák, drapériák lengenek a falakon, a 
hall hatalmas fehér oszlopain s a lépcsőhöz minden 
fordulójánál két apró magyar zászló közé tűzött 
magyar címer ékesíti a falakat. Ünnepi díszben 
pompázik a hatalmas nagy terem, a melyet elborít 
a virágok, a babérfák, a nemzetiszinü és bársony- 
drapériák tarka dísze . . .  A közgyűlési terem kö­
zepén: széles emelvény, fölötte az ünnepelt életnagy­
sága arcképe s a nagy terem egyik sarkában Rákosi 
Jenő kis bronz-szobra, hirdetője a szeretetnek és a 
tiszteletnek, a mellyel vezérüket, mesterüket (aHit­
ványai övezik.

Egyre sűrűbb sorokban érkeznek az ünnep­
lők . j * Az utcán kíváncsi tömeg nyüzsög s az 
épület előtt: tarka rajokban hullámzik az ünnepre 
igyekvő közönség, a diszruhás rendőrök, a daliás 
hajdúk s ,a fekete öltözékben buzgólkodó rendezők 
között. Benn a teremben egyre erősebb a  zsongás 
s egymásután jelennek meg irodalmi és közéletünk 
kitűnőségei, társadalmi életünk elitje, hogy átad­
ják a hódolat pálmáját az ünnepeltnék, a kit izga­
tottan vár már a buzgó rendezőség, az élén Kun 
Andor dr-ral, Szomaházy Istvánnal, az Otthon aí- 
elnökével, Bethlen Oszkár dr-ral, Radó Rikárddal 
és Halász József székesfővárosi igazgatóval. Harsány 
éljenzés zug végig az épületen: megérkezett Rákosi

egy érdemekben gazdag múltra, melynek kü­
lönös fényt kölcsönöz a magyar kultúra 
előbbrevitelére irányított mindenkori lanka­
datlan törekvése.

A midőn megragadom az alkalmat, hogy 
önnek legbensőbb szerencsekivánataimat ki­
fejezzem, egyúttal szívből kívánom, hogy 
Isten áldása kísérje további működését is,

B u dapest, 1920. október 23.
H o rth y  s. k.

Jenő. Meleg szeretet száll feléje s az éljenzés össze­
olvad a tapssal, a  mellyel Apponyi Albert grófot 
köszöntik. Apponyi belép a terembe, Rákosi Jenő 
künn marad az előcsarnokban s várja József királyi 
herceget, a ki néhány perccel a díszközgyűlés meg­
nyitása előtt érkezett meg szolgálattevő kamará­
sának, Álma-Pap Sándor ezredes kíséretében. Lel­
kes éljenzés fogadja ■ a királyi herceget, a kit az; 
épület kapujában Kun Andor dr., az Otthon alel- 
nőke, Hegedűs Gyula, az Otthon főtitkára és$j 
Bethlen Osdkár dr., a rendezőbizottság el-' 
nőké fogadott és kalauzolt. A díszterem bejárata 
előtt Rákosi Jenő, és Hoitsy Pál üdvözölte a királyi: 
fenséget, a ki megköszönve az üdvözlést, a középső 
terem baloldalán az elnöki emelvény mellett fenn-' 
tartott emelvényen foglalt helyet.

Ugyanekkor Rákosi Jenő az ünneplő közönség) 
hömpölygő éljenei, tomboló lelkesedése között lép 
be a nagyterembe s tapsorkán kíséretében foglalja 
el helyét az emelvényen. Ekkor már az Otthon: 
mindhárom nagytermét zsúfolásig megtöltötte az i 
ünneplésre megjelent küldöttségek* és előkelőségek' 
sor®, a  kik között ott voltak: j

Teleki Pál gróf miniszterelnök, Rubinek Gyula * 
és Sréter István miniszterek,, Pékár Gyula államti í-j 
kár és felesége, Fürstenberg herceg német követ,. 
Wlassics Gyula báró, Berzeuiczy Albert, Beöthy 
Zsolt, Száóz Károly, Szurmay Sándor, Hazai Samu 
báró, Concha Győző, Apponyi Albert gróf és fele­
sége, Földes Béla és felesége, Tőry Gusztáv dr., j 
Meské Pál, Méhely Kábnán, Hegedűs Lóránt, ifj.: 
Wlassics Gyula báró, Jekelfalussy altábornagy^ 
Nemes Antal püspök, Raffay Sándor püspök, SU \ 
pőcz Jenő. polgármester, Eckhardt Tibor sajtófőnök,.! 
Nádosy Imre és Mattyasovszky főkapitányok, Be- 
niczky Tamás főparancsnok, Bárczy István, Giess- 
wein Sándor, Ándreánszky Jenő, Juhász Andor, 
Balogh ¡Pál, Jászai Mari, Rákosi Szidi, Csillag Te­
réz, Hevesi Sándor dr-, Ferenczy Zoltán, Palugyai 
Móric, Sebestyén Gyula dr., Hutyra Ferenc, Polnay 
Jenő, Lánczy Leó és felesége, N ejnéngi Im re ,,

Ünnepi gyűlés ai Otthon-körben.



Chortn Ferenc, Sándor Pál, Erna Lájosné, Gőnczy 
Béla és felesége, Geszti Andor, Göncz# Vilmos és 
Mesése, Kozma Andornó, Hoor Ternpis Mór, Her­
máim Béla dr„ Keszthelyi Ernő, Korányi Sándor 
báró, Kohner Adolf, Hevesi Simon dr., Karafiáth 
fenő dr., Ilosvag Lajos, Budag Barna, Pálmay 
Oka, Hippi-Rónai József, Gegttss főügyész, Bársony- 
Gatyán, Petri E let ref. püspök, Chorin Ferenc, Tóth 
Jénm  ycft miniszter, Némefhg Káorly, Székely 
Ferem1, Miklós Andor, Rózsa Károly, Kovács- 
Hmm Sándor stb. slt>.

&
OH küldöttségek meglett mogjelentekí: Orszá-

jós Közművelődési Tanács (Németihy Károly. Árkoy 
Kálmán}, Nyelvtudományi Társulat (¡Szily Kálmán), 
Természettudományi Társulat (Ilosvay Lajos). Kul­
tuszminisztérium (Tóth Lajos. Imre Sándor, Je­
szenszky Sándor). Budapesti Tudományegyetem 
(Ralla-gi Aladár dr.), József Műegyetem (Gzákó 
Adolf. Bérénczy Bála. Karsay Károly), Nemzeti Mú­
zeum (Fehérpata'ky László), Múzeumok és Könyvtá­
rak főfelügyelősége (Mibely József. Lőrin&y 
György), Műemlékek Országos Bizottsága (Kertész
K. Róbert. Lechner Jenő dr.). Országos Történelmi 
Ereklye Muzeum Társaság (Veres Endre de.. Tokay 
László), Országos Magyar Szépművészeti Muzeum 
(Petrovics Elek,). Országos Színművészeti Tanács 
(Vojnovács Géza). Országos Szinészeggesüleí (Szi­
lágyi Vilmos, Stella Gyula Ghéczy István). Szín­
padi Szerzők Egyesülete (Heltai Jenő, Harsány! 
Zsolt). Operaház (Szemere Árpád). Nemzeti Szín­
ház (WlassAcs Gyula báró). Nemzeti Színház mű­
vészei (Gyenes László),, Régi Népszínház (Vadőr 
¡Patáé. Kaissay Vidor), Színművészeti Akadémia (Se­
bestyén Károly). Nemzeti Zenede (Szendy Árpád), 
¡Kern Aurél). Haraszti Enni). Zeneművészeti Főis­
kola (Hribay Jenő. Moravcsik Géza), Iparművészeti 
Társulat (Alpár Ignác, Györgyi Kálmán). Magyar 
Nemzeti Szövetség (Szöncsey József). Magyarország 
Területi Épségének Védelmi Ligája (Ajtay József 
dr„ Gkoliesány László dr.); Magyar Királyság Pártja 
;(Raíray Sándor, Neményi Imre, Nemes Antal), 
Székely Nemzeti Párt (Győrtfy Gyula, Tnzson j i  
;noís, Horváth. Árpád dr.), Magyar. Néprajzi 
Társulat (Czakó Flemér dr.. Solymosy Sándor dr., 
Madaxassy László), Nemzeti kaszinó (Jékelfalussy 
Zoífán), Petőfi Társaság (Császár Elemér dr.),.. 
Szigligeti Társaság (Sas Ede), Dugonics Társaság 
(Szalay József, Móra Ferenc), Cső koring Kör (Pap 
¡Károly dr., Kardos Samu), Kisfaludy Társaság 
$Szász Károly), Szent István Társulat (Giéstsweán 
Sándor, Erdőissy Károly, Négyessy László, Remer 
(János)) Hollós Mátyás Társaság ". (Morvay; Győző 
dr.. Nemes Aritól dr.), Országos Nőképző Egyesület \ 
(Gsáky Kálmánné, Zsilinszky Mihályiig;), Szabad 
¡JJcemn (Rédey János), Társadalmi Muzeum (Szántó 
¡Menyhért), Erzsébet Népakadémia (Hegedűs István 
cftr., Vöröísváry Ferenc), Budapesti Református 
¡Teológia (Pxuzsirszky Pál dr., Hamar István, Pap 
István dr.), Újságkiadó Tisztviselők Egyesületé 
i (Sümegi Vilmos, Szilágyi Miklós, Pap Géza), Újság­
írók Kórházi Egyesülete (Salusínszky Imre, Sándor 
•Mihály), Külföldi laptudósit ók szindikátusa (Scherl 
•Ervin dr.), Budapesti Grafikusok és rokoniparosok 
S (Kertész Árpád), Magyar turista Klub (Karafiáth 
Jenő dr., Kelemen Kornél, Lázár Andor), Izraelita 
Magyar Irodalmi Társaság (Fischer Gyüla dr., 
pánóczi József dr.). Honszeretet (Bosyay Gusztáv, 
Gál Sándor), Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
í(Baday Barna), Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesület (Sándor Pál, Horváth Nándor, Balkányi 
Kálmán1!, Tisztviselő kaszinó (Ráth Eridre dr.},
ILipótvárosi kaszinó (Basnacs Marcell dr., Póiacsek 
(Alfréd dr,), Nyugalmazott Katonatisztek Országos 
■Szövetsége (Lukachich báró, Hazai báró, Ehmann 
tábornok), Magyar Adria Egyesület (Gonda Béla, 
Nféméth József), Zsófia Gyermekvédő Otthon 
^óvéry Ferenc dT., Lkhteriberg Kornél dr., Fodor 
Oszkár dr.), Országos Gyermekvédő Liga (Széchenyi 
Lészló gróf, Nengebauer Vilmost), Pestvármegye 

-------  — — ---------—  — --------- —----------- -

(Resa Dezső) . Dunántúli Közművelődési Egyesület 
;(Sifflontsffics Elemér, Lórin czy György), Balatoni 
Szövetség■ Balc&cmaImádi fürdő r. t.. Pozsonyi Iro­
dalmi Társaság (Hamvas József), Pozsonyi egyelem 
(Pékár Mihály dr., Váxy Rezső dr.}. Délvidéki Liga 
(Lányi Máícton, Bajkovics Lajos, Pető Lajos), Fel­
vidéki Liga (Dxngha Béla dr., Schubert Zoltán dr.) , 
Kolozsvári egyetem (Menyhárt Gáspár dr., D'ésá 
Lajos dr.), Szepesi" Szövetség (Walkó Rezső dr., 
Hajdú Gyula dr-, NovoLny Margit), Magyar városok 
országos kongresszusa, Külföldi magyarok szőmt- 
sége (Simon Elemér :dri, Kemény Arnold dr., Obecr-t 

, isdhaH Pál dr.) stb.
■Az ünnep « Budai Dalárda énekszámával Kez­

dődött A dalárda nagy hatással énekelte Aggházy: 
Ima a hazáért dm u dalá t melyei a díszes közönség 
mély megilletődéssel állva hallgatott yégág.

M o i t s y  P á l  t e e s s é d © .
Á taps és éljenzés lecsjEapuIlávrili Hoitsy Fái 

elnök a  diszközgyülést a köveikező beszéddel nyi­
totta meg: N i

Fenséges Főherceg! Mélyen tisztelt Hölgyeim és 
Urálin! Nincs Európában még egy nép, a mely any- 
nyit foglalkoznék a jövendőjével, mint a magyar. Az 
oka ennek nyilvánvaló. Félti ezt a jövendőjét a sze­
lek árnyékától is. Ezért foglalkozik szüntelenül vele. 
Hisszük, hogy utódaink is szeretni fogják ezt a ha­
zát, hogy áldozatokra is készek lesznek érdekében 
és hogy bele fognak kapcsolódni az emberiség nagy 
társaságának munkájába!, hogy ez álltai biztosítsák! 
ennek a  nemzetnek nemcsak jövendőjét, hanem azt 
is, hogy ez a  jövendő fényes legyen, Erinek a ndgy- 
hitnek van nálunk egy kimagasló prófétája, apos­
tola. Prófétai. A jövőbenéző és a jövőbelátó szemmel 
vizsgálja az elkövetkezendő századokat. Megálla­
pítja, hogy ennek a nemzetnek élete, jövendője az ő 
nemzeti kultúrájától függ. Ez a megállapítás hitté 
erősödik léikében, lángoló szavakkal hirdeti népé­
nek ezt a hitét. Ez a próféta Rákosi Jenő! (Szűnni 
nem akaró, lelkes taps és éljenzés.) Apostol. Ki 
akarja terjeszteni ezt a  magyar kultúrád kijebb 
tolja annak határait, mélyebbé teszi annak tartal­
mát!!. Költői munkákat alkot, lelkének kincseit adja 
oda, htogy fölékesitse ennek a  kultúrának a templo­
mát. Ez az apostol is Rákosi Jenőt (Lelkes éljenzés 
és taps.)" * .

Azért jöttünk ma egybe, hogy őt ünnepeljük. 
De bevaírhatjuk szivünkben), hogy az ünneplésre 
neki kevesebb szüksége van, minit nekünk, ö  álli- 
toitb magának emléket, mint Horatius mondja, aere 
perennius. (Úgy van!) Beírta a nevét á magyar iro- . 

] daíomförténetbé, de a magyar nemzet históriájába 
is. De nekünk szükségünk van az ünneplésre. Ne- ! 
künk példát kell mutatnunk az ifjúság számára. Ne­
künk bizonyságot kell tennünk arról, hogy ezért 3 
nemzetért élni és dolgozni készek vagyunk- Ünne­
pünk egyszerű, mer® csak virággal ünnepelünk, de 
ennek a  virágnak megvan a  nagy jelentősége és ér­
téke, Görögország is babérkoszorúval jutalmazta az 
olimpiai győzőket és a koszorút az egész nemzetnek 
tapsai között vették' át ai megkoszoruzóttak. Virá­
gainkat az teszi becsessé, hogy a nemzeti kultúra! 
előkelőségei nyújtják át ezt a Koszorúit, A virág 
azonban hamar hervad, gyorsan pusztul. Á mai ün­
nepnek némi csekély külső jelét is adjuk, Meste­
rünk, Vezérünk, a szeretetnek ez ünnepében, a 
melyei szivünk és lelkünk minden melegével ma­
gunkhoz Ölelünk. (Taps és lelkes éljenzés.);

P é k á r  G y u l a  S B S a r a fif& & 9 >
M v 5 z l 5  b e s z é d e  a  K o r m á n y  n e j é b e n  .

Áz elnöki beköszöntő után Hoitsy Páf elnök 
átódta a szót Pékár Gyulai áÖam titkárnak, a ki a 
kormány képviseletijén Rákosi Jenőit a következő 
beszéddel üdvözölte:

Fenséges Királyt Herceg! Mélfösááo® Urunk! 
Istenmérte nagy1 megpróbál tatások nehéz napjait él­
jük, nincs a teremtésben vesztes csak mink, e pla­
néta elismerten legszerencsétlenebb nemzete. Ily 
percekben, midőn az ősi határainkat tartó szent ko­
rona abron csát fh óh érkezek kétharmadával szorít ják 
szükebbre Hungária véres homloka körül, midőn 
annyi milliárdnyi anyagi és még annyibb szellemi 
kárt vallunk —- ilyen súlyos percekben a nemzet 
százszoros szeretettel őrzi ama javait, a mik még 
megmaradtak, őrzi főként kultúrérfékeinket. Ezek 
nemcsak a mi legfőbb nemzeti kincsünk, hanem 
utolsó tartalékunk is. sőt döntő fegyverünk a most 
meg,induló nagy harcban. E harc a csonka szervezet 
harca. —*• és ugyan ki tilthatja le amaz isteni ösz­
tönét. hogy újra ép, újra egész akarjon lenni? Az 
amputált nemzet is, ember, de mégis különbözik az 
egyéni embertől abban, hogy elveszett tagjait vissza­
nyerheti — csak életerején, életakaratán múlik . . .
E harc a mi kulturfölényünk harca és én hangsú­
lyozom: erős a vas. éles a vas. de egyedül a kulírir- 
fölény diadalai teljesek, véglegesek, felebbezbetét­
iének.

KiilturértSkemk? az anyagi országot kirabol­
hatják. de szellemi kinc dirik érintetlen, sőt a nem­
zeti őserő e láthatatlan reszorjában kamat ok-

kamut iával most kamatozik legjobban a múltak 
erénye, szenvedése. Mert első és legfőbb értékünk 
mégis csak az ember, a turáni elme. tulajdonosa, a 
magyar ember. Istennek ama jókedvében teremtett, 
sok hibával sallan&os. de még több tehetséggel dús 
homo sapiense, a ki Zrínyitől Deák Fér énéig. Ba- 
lassátöl Petőfiig, Bólyaitól Eötvös Lorántig a  hő­
siesség, a becsület, a lánglelkiiség annyi pazar pom­
páját) tudta ragyogtatok A jelen reprezentativ egyé­
niségei1 közül, sajnos, sokakat elsodort a  világvihar, 
de a  megmaradottak. a magyar elme ragyogtatói 
közt korunk egyik vezető szellemeként látom én, 
Méltóságodat, -r- látom, mint emersoni reprezentaj 
tív férfit, egy bús ország tapsai közepette. (Él­
jenzés.)

E  bús ország nincs ünneplő kedvében s ma 
mégis ünnepel, tán mert a magyar halhatatlanságot 
hirdető Rákosi Jenőben voltaképp a maga géniu-i 
száit, a maga koporsóból is kitörő halhatatlanságát 
ünnepli. íme, itt Méltóságod előtt az ország és itt 
ma szoboravatás készül: az elismerés, a bámulat, a 
hála, a  szerelet izzó, de láthatatlan nemes ércéből,' 
itt ma szobrot mit a kegyelet, egy élet, egy pálya, 
egy ragyogó tehetség sok színnel káprázó fényes 
szobrát, melyet a nemzet mint nemzeti értékét emel 
magas piedesztálra. E szobor lantot tart: A lanton 
aranybetükkel irvák „Aesopus£‘ és a többi eredeti 
remekek nevei, ezüstbetükkel pedig a Shakespeare! 
és antik fordítások cim ei. . .  a lant húrjai közé toll, 
a  publicista hegyes tolla van tűzve, ezzel a jelmon1- 
datital: „A magyarért, a magyarnak egy egész ma­
gyar életen ált!“ Szép. élet, fényes, mint a napsugár 
s e napsugár még a ma sötét felhőin is áttör s a 
hit melegével világit nekünk. E hit az Istenben s a 
magyar nemzet örökkévalóságában! való szent hit.

Úgy negyven éve Méltóságod Jézus nevével 
kezdte meg lapját s annyi lustrumon át in hoc signo 
harcolt a keresztény világnézetért, midőn tavaly 
szentségtörő kezek a  viliágrendet meg akarták dön­
teni, Méltóságod a szenvedők közt elsőnek szenve-i 
dett az eszméért. A háború előtt a hetvenévesek le­
mondás avat már-inár le akarta tenni a tollat, de 
jöíjt a viSágvibar s ebben mintegy büvöltetve szüle­
tett ujja, fiatallá Rákosi Jenő. A nemzeti veszede­
lemben talált rá  az ifjúság legendás csodaforrásáras 
megfürdött benne s 20 éves erővel kelt ki belőle, 
hogy sl toSai harcoló magyar rohamcsapat élére 
álljon. Ott harcolt legelői s ő nem tette le a fegy­
vert. Ott van most is elől s annyi vigaszra szoruló, 
kételytől Öreg fiatal közt, ma is ő legerősebb, a  leg­
fiatalabb. 0 , a hetvennyolc éves: csodaember, a mai 
gyár elme, a magyar tehetség, a magyar hit, a ma­
gyar akarat csodája! És példája, büszkesége, — ad 
§aecula saeculcxmm H * * Valóban az ő szeretet 
Shakespearejéneik a szávait írhatjuk át reá: Rákosi 
Jenő zsenije félt nem ismer, — ősz, de dusabb mini 
den aratás után: . lelke játszi, mint a bab ellenié­
iből kelő delfiné v » . Örök tavasz a lélekben, dus^ 
ősz a  teremtésben, •—• a  magyarok Istene tartsa meg­
öl ebben a csodás épségben!

Mélíóságos Ur! A nemzet zászlót hajit Rákosi 
Jenő előtt s e zászló rudja mellett a nemzeti ünnep 
szép percében itt áll a magyar királyi kormány is. 
ÁH üres kézzel, mert szegény, de tele szívvel, az or­
szág e háláját tolmácsolva, üdvözlöm a kormány 
nevében Méltóságodat.
S i p ü c z  - J e n ő  p o l & d n n a s t e r  n d v d z l e t e .

Á kormány képviselőjének nagy éljenzéssel 
és ífapssal fogadott beszéde után Sipőcz Jenő pol­
gármester. a székesfőváros nevében üdvőzöitc 
Rákosi Jenőit: *

Fenséges királyi herceg űrt Méltóságos uram! 
Midőn a nemzet nagy fiát ünnepli, ebben kettős ók 
vezeti. Az egyik érzelmi természetű. A hála érzete 
ama férfiú iránt, a ki egész életét a  köznek, nem­
zetének szentelte s a ki szellemének gazdag kincsei­
vel a nemzetnek tőkeértékét gyarapította. A másik 
indok, szinte azt mondhatnám, élettani természetű 
A nemzet nagy fiában saját magát, legkiválóbb éré 
nyernek, legszentebb taáajdouságamEEk megtestesá 
tőjét ünnepli, benne látja ¡annak a jövőjének meg 
testesiitőjét, a midőn boldogan állapítja meg, hog: 
fiai között egy ilyen hatalmas nagy ész akadt sekkor 
egyszersmind! az a boldog megnyugvás és hit tölt 
el, hogy egy olyan törzs, a  melynek ilyen hajtási 
van. nem veszhet el. a népek nagy erdejében.

Nem minden korszak egyformán alkalmas % 
nagy férfiak ünneplésére. Nem alkalmas arra a ha. 
nvallásnak, de nem alkalmas arra a fénynek kor­
szaka sem. Nagy férfiú ünneplésére az a korszák 
alkalmas. & mikor a lét és nemlét határán van a 
nemzet, a mikor rettenetes küzdelmek és katasztró­
fák sújtották le, de viszont él benne a remény, 
hogy minden nagy katasztrófából is ki fog tudni 
láibolni, hogy egy uii, boldogabb jövőbe léphessen. 
Hasonló korszakot élünk ma is. Ma a nemzet meg­
hajtja zászlaját Méltóságod előtt, egyrészt azért, 
hogy mély hálájának adjon kifejezést, a  miért szel­
lemének gazdag kincseivel gyarapította a mi szel­
lemi tőkeértékünket, de másrészt magának az ün­
neplésnek ezzel a tényével kifejezni akarja az élni 
vágyásnak, az élni akarásnak a tényét.

És e csodálatos kontraszt az, hogy ezt az újjá- 
születést éppen egy hon.« n r ^  Atnfher reore-



mentái ja előttünk’, de Salán még sem ellentéte ez 
annak, mert hiszen ebben az öregben egy igazi ifjú­
nak 'telterős akarata és lánglelke ragyog. Rákosi 
Jenőnek minden szép és nemes iránt lelkesedő szive 
ma is olyan, mint ezelőtt 50 esztendővel pályáján 
elindult, a szelleme pedig olyan, mint ahogy Rá­
kosi Írja a Szerelem iskolájában: Dánia napfényes 
egéről és sugaráról, hogy nem égett, csak ragyog.

Ugyanúgy él benne ma is kijrthataílanul az a 
¡hit, hogy Szent István, országa a szent király által 
megállapított határokkal és az általa megszabok 
magyar nemzeti keresztény gondolattal élni fog 
tovább a jövőben is ezer éven keresztül.

A midőn én most, mint hazafi mély meghatott­
sággal ünneplem Méltóságodat, egyszersmind uiél- 
tóztassék megengedni, hogy mint a város polgára 
is egy-kéí szót intézhessek Méltóságodhoz. Buda­

pestnek még külön ünnepe is ez a mai nap, mert 
hiszen Rákosi Jenőnek van egy olyan különleges 
sajátos alkotása, a mely miniket budapestieket kö­
zelről érdekel. És ez a budapesti Népszínház. Há­
lásak vagyunk ezért az alkotásért, a mely teljesen 
belekapcsolódik abba a programúiba, a melyet Rá­
kosi Jenő nemzeti ¡szelleme maga elé tűzött. Mély 
hálával és köszönettel adózunk ezért az alkotásért, 
a mely a főváros magyarrá tételére végtelenül somit 
tett s a mely a nemzeti szellemet terjesztette itt, de 
túl még a város határain is.

A midőn tehát, éli mint hazafi és polgár mély 
tisztelettel hajolok meg Mélió.ságol előtt, tiszta 

í szivemből kívánom, hogy ez az ifjú tűz, a mely lel-; 
1 kében lobog, még sokáig szemaforként mutassa az 
1 utat nemzefe hálás követőinek. ls rcn éltesse! (Lel-' 
; Les éljenzés és taps.)

dőn Apponyi Albert szól Rákosi Jenőhöz. (Lelkes 
éljenzés és nagy taps.)

Együtt éltük át, együtt küzdöttük át, egymás 
meTdett. többnyire egymással haladva, nemzetünk 
életének ez utolsó félszázadát, a mely annyi remény, 
annyi küzdelem és annyi hullámzás után katasztró­
fával végződött. Itt állunk a romok fölött, mint 
ennek a múltnak tanúi és hiteles magyarázói, sírva 
ugyan, de az újjáépítés munkájára készen, sürgetve 
ennek erőteljes megindulását. Mikor két öreg ember, 
a ki élete munkáját látta összeomlani. nem esik két-' 
ségbe, akkor senkinek sincs joga kétségbeesni. Re­
méljük és kérjük a mindenható Istentől], hogy még 
öreg szemeink is láthassák reményeink teljesedését,

A közönség percekig tapsolva és éljenezve, föl- 
állva ünnepelte a beszéd befejeztével a szónokot és 
az ünnepeltet.

A  T u d o m á n y o s  M a s i é m i ®  ü d v ö z l e t e *A p p o n y i  A l b e r t  g r ó f  ü n n e p i  b e s z é d e - .
Az egész ünneplő közönség feszült érdeklődésé 

és osztatlan figyelme közepette emelkedett most 
szólásra Apponyi Albert'gróf, hogy a nemzet kö­
zönsége nevében üdvözölje Rákosi Jenőt. Beszéde, 
melyet ismételten és sűrűn szakított meg a közön­
ség zajos tapsa és eljenzése, a. következőképp hang­
zott:

Méltóságos Uram! Tisztelőinek nagy száma arra 
¡kért föl engem, hogy annak a sökíejü léinynek ne­
vében. a melyet közönségnek nevezünk, üdvözöljem 
Méltóságodat közpályájának nevezetes évfordulóján. 
Valóban a közönség az. á melyei ma elsősorban 
kell szóhoz juttatni, mert a közönséghez szólt On, 
pap-nap után, hosszú évtizedeken át; a közönség 
volt az ön  pártja, támogatója, eszméinek vissz­
hangzója, néha bírálója is. De ina ez az egész Kö­
zönség összefog, hogy ünnepelje Önben azt, a mi 
fölötte, áll a részletek körül támasztható kontrover- 
ziáhnak: egy hosszú és dicső irodalmi és hírlapírói 
pálya örökbecsű etikai, kulturális és nemzeti ér­
tekét. ... ... . é .á 'L ................... ........  i

Es hogy niiért esett éppen én reám a közönség 
szócsöveinek választása, miért éppen én általam 
akarja érzelmeit tolmácsolni, erre a kérdésre majd 
előadásom végén fogok válaszolni.

Másokra hagyom, nálam illetékesebbekre, 
hogy Méltóságod irodalmi működését . méltassák; 
nekem elég gazdag téma a hírlapíró, Magyarország 
nagy hirlapirói nemzetségének utolsó életben levő 
sarja. Dessewífy Aurél, Kossuth Lajos, Kemény 
Zsigimond. Fáik Miksa, Kaas Irvor, Bariba Miklós, 
Rákosi Jenő: igy állapíthatnám meg azok névsorát, 
a kikhez a magyar hírlapirodalom magasra éfiíéiki-í 1 
désének érdeme és emléke fűződik. És ezzel a meg­
állapítással nem követek el igazságtalanságot a je­
lesék nagy számával szemben, a kik a nevezettek 
körül mint munkatársak sorakoztak, sem nem tor­
laszolom el az utat azok elől, a kik ezután fog­
nak emelkedni, sőt inkább megjelölöm számukra. 
Ez az ut a nagy tradíciónak hű megőrzése, a mely 
e nevekhez fűződik és a mely ¡közösséget állapit 
meg köztük, bár sokszor harcban állottak egymás­
sal. a tradíció pedig az. hogy. eszmék képviselői 
voltak, eszmékért küzdöttek. Nem eszmét kerestek 
egy üzletszer ül cg kigondolt zsurnalisztikái vállalat­
hoz, hanem az eszme szolgálatában létesítették a 
vállalatot. Az eszmei tartalomnak pedig megfelelt a 
forma tökéletessége és ez a magyar .zsurnalisztika 
nagyjainak másik, nem csekély jelentőségű örök­
sége. Gyakran hallottam sajnálkozással emlegetni, 
hogy ez vagy amaz a tehetséges író „elkallódott“ 
a hirlapirásban, hogy irodalmi kvalitásai a napi 
pinkában elromlottak. Ennék a folyamatnak csak 
egy ellenszere van: irodalmi színvonalra emelni a 
zsurnalisztikái tevékenységei. Ehhez persze mester 
kell, mestere a szép prózának és mestere a hirlap- 
irásnak, olyan mester, aminő az élők közt Rákosi 
Jenő, a kinek nemcsak minden cikkelye otthonra 
méltó a nemzeti irodalomban, hanem egész lapján 
elárad a tisztult ízlés és az irodalomnak fénykorát 
oly dicsőén jellemző tiszta erkölcsi érzék. A Buda- 
pesti Hírlap mindenkor azon lapok közé tartozott, 
a melyektől tiszta magyarságot lehetett tanulni s a 
melyeket a leggondosabb családanya bizalommal 
láthatót gyermekei kezében. Éz pedig nem csekély 
dicséret. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

Rákosi Jenőnek eszméje az ő hirlapirói mun­
kájában ugyanaz volt. a mely engem parlamenti 
működésemben vezetett: a nemzeti eszme, abban a 
sajátságos kialakulásában, a melyet hazánk abnor- 
mis helyzete teremtett meg. Nálunk ez az eszme, a 
mely minden más nemzetnél magától értetődő do­
log, küzdelem tárgya volt; a legfőbb hatalom azzal 
nem azonosította magát, hanem századokon át an­
nak lefokozásán dolgozott s intézményeinkben azt 
megcsonkította és a tőle függő javakban való része­
sedést e csonkasúg eltűrésének fokához mérte, (Ugv 
van!) Már pedig nem csupán területi ér elemben 
inegtámadliaíatlan igazság az a jelmondat, hogy: 
csonka ország nem ország. (Hosszantartó, lelkes, él­
jenzés; és laps.) A nemzeti életneR erkölcsi meg­
csonkítása szükségképpen elsa'.nyúláshoz vezéréit; 
öt szeomlásunk számos elszomorító és lealázó jelen­
sége egyeneen ide vezethető v i«za. Az évszázadokon

át rendszeresen letompitott nemzeti érzés nem 
állhatta ki a legsúlyosabb erőpróbákat. (Úgy van!)

Az én politikai .életemet ennek az igazságnak 
mindig világosabb fölismerése fejlesztette, és irányí­
totta oda, hogy a nemzeti élet. teljességének köve­
telése vált annak tartalmává. (Éljenzés.) Sok ne­
hézséggel kellett küzdenem, sok tiszteletreméltó tra­
díció kötelékeiből kellett kibontakoznom, míg en­
nek világos megformulázásáig eljutottam, de 40 év 
óta benne volt parlamenti működésemben az a ve­
zérgondolat és ez alkotta meg a kapcsolatot köztem 
és Méltóságod közt. (Szűnni nem akaró taps, lelkes 
eljenzés.)

Igen sajátságos volt ez a kapcsolat; személyi 
momentum alig volt benne; ritkán érintkeztünk, 
alig láttuk egymást. Pártkötelék nem fűzött 'egy­
máshoz. bár többször tettem kísérletet ennek létesí­
tésére. Ámde ön változatlanul ragaszkodott lapjá­
hoz, a pártoktól való teljes függetlenségéhez, és 
igaza volt ebben. (Hosszantartó Lelkes éljenzés és 
taps.) A nemzeti eszme szabadabban bontotta ki 
szárnyait abban a lapban, a hol Rákosi Jenő egye­
dül rendelkezett, mint abban a pártéletben, a hol 
az elhatározások gyakran különböző tekintetek és 
erők eredőjeként jötték létre. Képviselői mandátu­
mot sem akart vállalni, bár csak „igen“i& kellett 
volna mondania, hogy az ölébe hulljon -— mert 
egész erejét a  hírlapnak: akarta szentelni és mert 
a képviselői állás okvetlen valamely pár!keretbe 
való beilleszkedéssel járt volna, a mikor ott volt 
olyan párt, a mély gondolatvilágával úgyszólván 
azonos irányt követelt. Nem volt tehát közöttünk 
semmi néven nevezendő külső kapocs és mégis, az 
eszme közössége folytán, éveken át együtt halad­
tunk tisztán és kizárólagosan az eszme közösségé­
nek és az eszme iránt való teljes odaadásnak révén. 
(Elénk éljenzés.)

Hálálkodjaní-e azért a támogatásért, a melyet 
küzdelmes éveim hosszú során át a Budapesti 
Hírlap-lói nyertem és a melyet hasonlóval viszo­
nozni nem volt hatalmam? Ha ezt tenném, leszállí­
tanám azt az etikai értékéi, a melyet az eszme iránt 
való abszolút odaadás képvisel. íme, a mikor a nem- 
zeti gondolat érvényesülésének föltétele iránt eltérő 
íelíogásokal vallottunk, a mikor Ön a demokratikus 
fejlődés mérséklésében, én pedig az ahhoz való al- 
kalmazkodásban láttuk e gondolat jövőjének bizto­
sifását, el is váltunk egymástól, ön akkor ugyan­
azzal az erővel és ugyanabból az alapgondolatból 
kiindulva azt a kiváló férfiút támogatta, a kinek 
tragikus halálát mindnyájan siratjuk, a kivel 
engem a sors mindig szembeállított, de a kiben a 
magyar nemzetnek e g y  nagy erőtényezőjét nem 
csal; akkor méltányoltam érdeme szerint, a mikor 
már nincs az étók közt, de akkor is, n mikor t:űz­
tünk a legélesebb küzdelem folyt. (Nagy taps-)

Ámde most az eszmének ezt a kontroverziáit 
tárgytalanokká tették, mindnyájunk kísérletezéseit 
elsöpörték; és igy könnyen megtaláltuk egymást 
újból, nem csupán azért, mert a vízözön, melybe 
régi törekvéseink belefulladtak, Lethe vize kell, 
hogy legyen, mely a vízözön előtti ellentéteknek 
még emlékét is elpusztítja és az összes ép erők 
. összefoglalását lehetővé teszi az újraépítés munká­
jában, de azért is, mert eltérésünk csupán egy és 
ugyanazon eszme bizonyos időben és bizonyos kö­
rülmények között legbiztosabb érvényesülési mód­
jára vonatkozott, tehát a dolog természete szerint ] 
múló természetű volt. A mi pedig összekötött és 
összeköt, az örök érvényű, azt bá elhomályosítják, 
nagyobb fénnyel újból felragyog, ha eltemetik, ma­
gasabb életre újra feltámad. (Éljenzés.)

Es most már, befejezésül válaszolok arra a be- \ 
vezetőleg felvetett kérdésre, hogy miért szemellek ki : 
éppen engem e fényes napon a közönség érzelmei­
nek tolmácsolására? Úgy hiszem, hogy ennek magya­
rázata igen könnyű. A közéleti szabadság két leg­
főbb szervének, a hírlapirodalomnak és a népképvi­
selőinek utolsó félszázadából ketten állunk itt még 
harcképes és teltrekész veteránok; (szűnni nem akaró 
nagy taps, lelkes éljenzés.) talán remélhetjük, hogy 
a kettős mederben lefolyt múltnak képviselőiként 
elfogadjanak minket azok is, a kikkel gyakran 
szemben állottunk: a magyar parlament közel múltja 
üdvözli a magyar hírlapirodalom közeli multiát, mi-

tüsresegg Féréssé beseétíe.
Ezután Hcrczeg Ferenc mondotta el a követ­

kező beszédei:
A Magyar Tudományos Akadémia megbízásá­

ból köszöntőm Rákosi Jenőt. A Tudományos Aka­
démia joggal büszke rá, hogy mindenkor ismerte és 
méltatta a hatalmas értéivel, mélyet Rákosi, a nem­
zeti kultúrában képvisel; 1892-ben tagájává, 1909- 
ben tiszteleti, majd igazgató-tanácsának tagjává vá­
lasztotta, — ily módon ráruházván minden díszt és 
élismerést, melyet az Akadémia magyar írónak egy­
általában adhat. Az Akadémia ma együtt ünnepek az 
ünneplőkkel és együtt örül az örvendőkkel.

És most méltóztassék megengedni, hogy nem: 
az akadémikus, hanem Rákosi Jenő dk szerény- 
tani hánya szólhasson néhány szót a Mesterről,

Jól tette az Otthon és az Újságírók Egyesü­
lete, jól tették az írók és a hírlapírók, hogy ekkora 
nagy örömtüzet gyújtót lak Rákosi Jenő tiszteletére. 
A tűz világit és melegít és soha nem volt még idő; 
midőn a magyarság jobban szomjazta volna a fényt 
ás a meleget — a dicsőséget és a szeretetet — mint 
a mai.

És jól tette Rákosi Jenő, hogy nem hallgatott 
a belső hangra, a mely azt tanácsolta neki, hogy’ tá- 
voztossa el magától az ünnepeltetés poharát. A! 
nemzet a nagyiéiban önmagát becsüli meg és soha 
nem volt még nemzet, a melynek oly nagy szükségé- 
lett volna az önbecsülésre, mint éppen a magyar-, ■ 
Ságnak.

Az ünnep keretében nekem az a megtisztelő 
föladat kínálkozott, hogy méltassam Rákosi Jenőt, 
a költőt. Én azonban erre képtelennek érzem ma-. 

; gam. Sem én, sem a  velem egyivásu írói nemzedék 
tagjai nem vagyunk arra hivatottak, hogy bírál juk 
Rákosit, habár méltatás alakjában is habáir a  foRét- 
len magasztalás hangján is. Sokan vannak ebből a  
nemzedékből, a. kiket pályájuk kezdetén Rákosi Jenő 
erős és ióságos keze emelt ki az ismer ellenség ho­
mályából. állított a közönség érdeklődésének éltető 
verőfényébe. Velem is ezt tette. Nekünk Rákosi Jenői 
mesterünk marad, vezérünk, a kit tisztelet, szeretet 
és hala illet, a ¡ki toronymagasságban áll lelki szem- 
halárunkon, a ki tekintély a szó legnemesebb értel­
mében, tekintély, miként apa a fiuk között. Én tehát 
nem hozok Rákosi Jenőnek méltatást, de hozom eg» 
egész irói nemzedék fiúi tiszteletét, szeretedét é$ 
háláját.

Én különben sémi tudnám megállapítani, hőt 
kezdődik Rákosiban a költő és hol az újságíró. Á 
költő és az újságíró tollforgató kezébe ugyanaz a 
szív. a  nagy magyar ember szive, ¡küldi a forró 
véráramot. A költő és az újságíró ,— ez Rákosiban 
egy harcos kétféle gesztusa, — a1 két gesztus egy 
célt szolgál: a cél ¡a magyarság jobb jöívője. Ez ja 
nemzet, a melyet mi valamennyien elszánt szomo­
rúsággal szolgálunk, bizonyára a világ legkülönö­
sebb népe. Időközönként elvakult' makacssággal! 
csökönyös következetességgel öngyilkosságot kövei 
el. Miután végigszenvedte az önkéntes halál min­
den borzalmasságát és "eszállott a megbánás pok­
lába, megtisztult bűneitől, szentté lesz és harmad­
napra feltámad ismét sírjából. Az elmúlt években 
Rákosi Jenő élete elkeseredett erőlködés volt, hogy 
kicsavarja a nemzet kezéből az öngyilkos* fegyvert, 
Nem sikerült, sem neki, sem ¡azoknak, a kik együtt 
éreztek és együtt küzdöttek vele.

És ma egy különös, szinte kísérteties tüne­
mény tanúi vagyunk. Rabelais megírja, hogy midőn 
Pantagouel hajója az örök jég régió] mellett vitor­
lázón, a beláthatatlan, óceánon egyszerre különös 
hangok emelkedtek. Emberi beszéd hallatszott a, 
puszta tenger fölött, szavak, fenyegető, kérlelő* 
meny dörgő, suttogó szavak, arany szavak, kegyetlen, 
maró szavak.

Valaki megmagyarázta Pantagouelnek, hogy 
sok idővel ezelőtt emberek harcoltak és vitatkoz­
tak egymással, de a nagy hidegben megfagyott a 
hangjuk. Most déli szél emelkedett, a megfagyott 
beszéd megolvadt, a szavak megint hallhatókká 
lettek.

Magyarország fölött is forró orkán süvöltött 
el — és a magyar levegő most egyszerre megtelik 

Bitkosi Jenő szavaival. Szavakkal a  melyeket évek«



¡kel ezelőtt mondott: el, és á melyeket akkor meg- 1 
fogyasztott a közömbösség tele. Most azonban 
megint bálijuk őket, Rákosi Jenő szavait, a meny- 
öörgő, a  fenyegető, a könyörgő, a kegyetlen, a vé­
res, az aranyszavakat; a szavakat, melyeket a 
maga sírját ásó magyarsághoz intézett.

Tisztelt ünneplő közgyűlés! Ünnepet ülünk 
és magyar szokás, hogy ilyenkor jó kívánságokkal 
adózzunk az ünnep éltnek. Mit kívánjak Rákosinak 
a költőnek, mit az újságírónak, mit a vezérnek?

Miután elsiratta már szép és boldogtalan ha­
záját. azt kívánom neki, érje meg a napot, miidőn 
minden magyar újságíró költővé lesz és midőn 
Rákosi Jenő hangja harangkongássá cs orgonazu- 
gássá lesz, hogy elmondhassa legmélyebb költemé­
nyét, legszárayalöbb újságcikkét hogy méltóan kö^ 
szönthesse halottaiból feltámadó nemzetét!

A  H 8 s f i s l u g á ^ » T ® r $ a s á g  ü d v ö z l e t é *

S sS ss K á r o l y  b e s z é d e .
:A nagy tapssal fogadott beszéd után Szász 

Károly szolalt föl, a ki a Kisfaludy Társaság nevé­
ben üdvözölte a jubilánst:

Tisztelt tagtársunk, kedves barátunk, Rákosi 
Jenő — a Kisfaludy Társaság meleg szeret étét, szív­
ből fakadó üdvözletét hozom Neked, — mint a régi 
családi kert rózsáját, az országossá vált ünneplés­
nek, Beád hulló virágözönében. Te, mint az Aesopus 
kútfője. kerültél be félszázaddal ezelőtt — fiatalon, 
még a harmincon innen — a Kisfaludy Társaságba. 
Azóta számtalan diadalod volt a színpadon, iro- 
1 omtörtéoetünk pályádról szólva, még Aesopusod 
sikerénél is fog feljegyezni nagyobbat, az él nem 
múló irodaimi értékek érctáblájára; mint publicista, 
szinte szédítő magasságba emelkedtél felettünk, 
a  nélküli, hogy magad valaha is, egy pillanatra is, 
megszédültél volna; az újságírók „Atyamestere * 
lettél, mert az irigységet nem ismerő atyai szere­
tettel fogadtad őket kebledre is mesteri tanításban 
részesítetted őket munkásságoddal; társadalmi té­
ren is sokat dolgoztál, sok értékeset alkottál; ré­
szese lettél « törvényhozásnak; a vezető tehetség­
nek kijáró díszt és tekintélyt, mint hosszú közéleti 
pályád jutalmát, hervadhatatlan koszorúként hor­
dozod tisztes homlokodon, de a mi szemünkben ma 
is az Aesopus költője vagy. s ekként ünnepelünk 
Tógejd.

Miért azzal, hogy az ..Aesopus költőjének“1 ne­
vezünk. nem csupán irodalmi bemutatkozásodat, 
első sikeredet jelöljük meg, — ez a kifejezés sokkal 
többet mond és jeleni. Azt jelenti, az „Aesopus köl­
tője“ név. hogy Te. mikor nem a színpadnak írtál 
¿1- mikor nem drámai formába öntötted is mondani­
valódat. mindig olyan elevenséggel és közvetetlen- 
séggel hatottál a közönségre, mint mikor drámaírói 
teljes fegyverzetben küzdöttél a sikerért a színpad 
dobogóián. Azért hívunk mi az „Aesopus költőjé­
nek*. mert Te is bizonyára annak érzed magadat. 
Hiszen pályád minden szakában másnemű legna­
gyobb sikereid közt is az első szerelemnek hevével 
és erejével minduntalan: vissza-visszatértél a  drámád 
hoz, s színpadi munkáidban nemcsak fiatalkori ál­
maidat rögzítetted meg. hanem fétrfikorod küzdel­
meinek s öregkorod bölcsességének is nyomait mu­
tatják azok. Az „Aesopus költője“ vagy Rákosi Jenő 
—~ 3 ezzel röviden jellemezve van a Te kivételes te­
hetségednek minden fénye és ragyogása, nemes tö­
rekvéseid iránya, munkásságod értéke, pályád jelen­
tősége! * 8 8

S mikor igy mai jubileumodon első fényes 
diadalod soha el nem múló emlékének jegyében a 
Kisfaludy-Társaság! részéről a szeretetnek és hálá­
nak, az elismerésnek és büszkeségnek érzésével üd­
vözöllek. tolmácsolom egyben legmelegebb üdvöz­
letét a Társaság Shake s pe a r e-bi z o ttság án ak is, mely 
bizottság Téged, mint a minden idők eleddig leg­
nagyobb költőjének egyik legkitűnőbb magyar tol­
mácsát ünnepel, érezve azt is, hogy e nagy szellem­
nek nemcsak hivatott magyarázója, hanem az alko­
tás terén, hü és méltó tanítványa is vagy.

fA beszédet nagy tetszéssel fogadták.

A  P 8 t ő f i * T á r s a s á g  i i d v s z S e f e .

Császár Elemér üdvözölte ezután Rákosi Jenőt 
a Petőfi Társaság nevében.

Az a hódolat, a melynek osztályosa az egész 
nemzet, nem egyedül a viharvert Magyarország leg­
nagyobb írójának szól, a kit most ünnepelünk, ha­
nem szól a költőnek, a ragyogó tollú publicistának 
is, a ki az orvos éles szemével és a szülő goindossá- 
gwal figyeli a nemzet szivénekv eresét. Megáldotta 
őt a gondviselés az igazi férfi legnagyobb adomá­
nyaival, ésszel, erővel, bátorsággal. Az agg Toldi Mik­
lósihoz hasonlíthatom őt, a ki kemény harcban 
vívja vissza az  ország címeré!. A Petőfi Társaság ne­
vében üdvözlöm Méltóságodat, nemzetünk, közéle­
tünk, irodalmunk ősz bajnokát, a legnagyobb ma­
gyar irót. (Nagy í:aps és éljenzés.)

A z  Ú j s á g í r ó k  E g y e s ü l e t é n e k  

K ö s z ö n t ő j e .

Márius Miksa mondotta ezután a következő 
beszédet:

A Magyarországi Újságírók Egyesületének el­
nöke köszönti a magyar újságírók vezérét. A 'tanít­
ványok a mestert; az epigonok az óriást. (Nagy 
tetszés.) Köszöntünk Téged, a ki korholtál bennün­
ket azokban az időkben, midőn nagy politikusok és 
nagy irők, a kik ma más dalokat dalolnak, szerená­
dokat zengedeztek legifjabb riporterkartársainknak 
is; de mindig verekedtél érettünk, ha oly idők kö­
vetkeztek, a mikor mindenki, a kinek söpörni valója 
volt a maga ajtaja előtt, a szemetjét a mi portánkra 
hordta, hogy aztán szemforgat óan, elszörnyülködve 
kiálthassa: íme, ilyen az újságíró liázatája. Ilyen­
kor Te mindig velünk, mellettünk, előttünk voltál. 
Szeretőiének és hálájának jeléül a ¡Magyarországi

Újságírók Egyesülete azt nyújtja Neked, a mivé" 
közel háromévlizedes fönnállása óta még nem tűn 
letett ki senkit: Indítványomra egyhangú lelkesedés­
sel az egyesület örökös tiszteletbeli elnökévé válasz ‘ 
tolt meg. A mikor az erről szóló határozatunkat át 
nyújtom, arra kérlek, ne csak elnökünk légy, de ve 
zérünk is. Mert nagy vezérre van szükségünk kettős 
harcunkban, melyet meg kell vívnunk magyar ha 
zúnk ragyogó föltámadásáért és a magyar sajtó sza­
badságáért. A Te kezedbe adjuk a zászlót, vezess 
bennünket győzelemre.

Hosszantartó tapssal és éljenzéssel fogadta a 
közönség Márkus megkapó szavait. •

Utána luánfi Jenő, a Nemzeti Színház mm 
vésze szavalta el Szávai/ Gyulának alkalmi költemé­
nyét. (A költeményt lapunk mai fárcarovatábar 
közöljük.) A közönség mind a költőt, mint az elő­
adóművészt igen melegen ünnepelte.

Rákosi Jenő válasza.
Ivánfi Jenő nagyhatású szavalata után Fiákosi 

Jenő emelkedett szólásra. A közönség felemelkedett 
helyéről és kipirult arccal, lelkesen tüntetett Rákosi 
Jenő mellett. Majd siri csönd támadt, mikor Rákosi 
megkezdte beszédét, melynek során ezeket mondotta:

Forró köszönetemet fejezem ki a királyi her­
ceg urnák és a közönségnek, a miért eljött, A királyi 
herceg ur egy oly nemes és magyar család ivadéka, 
(Nagy taps. a közönség feláll és tapsolva ünnepli 
József királyi herceget), a mely mindig egynek tar­
totta magát és hirdette magát a magyar nemzettel. 
(Éljenzés.) E nemzetnek minden ügyéből kivette 
részét, nemcsak ‘az öröméből, hanem a munkából. » 
bafeorsból is. (Úgy van! Úgy van!) Az. Isten öt tartsa 
meg a magyaroknak, a magyarokat őneki! (Élénk 
tetszés, taps.)

Egyenként szeretnék most köszönetét mondani 
azoknak, a kik üdvözöltek engem. Engedjék meg, 
hogy elsősorban Apponyi Albert grófnak vála­
szoljak.

Még kisdiák koromban, a mikor a szintaxist 
tanultuk, tanultam egy latin mondatot, a mely mind 
a mai napig emlékezetemben van. Példaképpen az 
volt felemlítve, hogy Nagy Sándor, a mikor ázsiai 
hadjáratában eljutott AkhiÜlesz sírjához, igy kiáltott 
ml: Oh, te boldog ifjú, kinek megadatott, hogy 
Homer mondjon rólad éneket. (Nagy tetszés, taps.)
Boldog vagyok, hogy megértem azt a napot hogy f- bennem a "tudományból, mint a mennyit mutatok, 
Apponvi Albert gróf mondjon rólam eneket. ( raps.p (Derültség.) De mögöttünk, munkánk mögött min- 
Nemcsak az a megtiszteltetés, hagy ő mond a es nem- & tudomány, mindig az Akadémia és mindig az
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csak az az öröm. hogy ilyen közönség előtt mondta 
én rólam, hanem az is, hogy ha mindaz a jóakarat, 
mindaz a nemes érzelem, a mely az itt elhangzott 
beszédeket sugallta, valamiképpen megéled, de az 
idők rácáfolnak, a mi azt jelenti, hogy az én úgy­
nevezett érdemeim mind elhalványulnak az életben 
— nekem a halhatatlanság akkor is biztosítva van, 
mert ő szólott rólam.

Felemlítette a harcokat, a melyekben fegyver- 
társa, inkább mondhatnám fegyverhordozója voltam. 
Életem, küzdelmeim legszebb ideje az, mert az éle­
tem boldogsága mindig az volt, ha én az igazságnak 
méltó képviselője mellett szolgálatot teljesíthettem. 
Ha a mai időkben visszatekintek azokra, akkor azt 
kell mondanom, hogy mi harcoltunk olyan jelek 
alatt, olyan igazságokért, olyan eszményekért, a me­
lyeket ma utón és útfélen hallunk. Akkor azonban 
ezért gáncs, üldözés és bániálom járt, ma mandá­
tum jár érte és dicsőség. Én hálás vagyok Appon.yi 
Albert grófnak azért, hogy szolgálhattam és hálás 
vagyok azért is, hogy ilt ma tanúságot tett arról, 
hogy híven, becsületesen és őszintén szolgáltam. 
(Nagy taps.)

A főváros igen tisztelt képviselője, a polgár­
mestere is megtisztelt üdvözlésével és azt mondotta, 
hogy munkámmal nagy szolgálatot teltem a főváros­
nak. különösen azzal, hogy a Népszínházát meg­
teremtettem.

Elismerem azt. hogy a Népszínház ennek a vá­
rosnak a megmagyarositásában. kultúrájában, fel­
emelésében erőssége volt. Mikor mi néhányan annak­
idején összeültünk és azon töprengtünk, hogy ezt a 
színházat épiisük-e, akkor Pest nem olyan volt, 
mint ma. Akkor én szegény fiú voltam még minden 
tekintet&en, ismeretlen, telve rajongással, a kin meg­
esett az, hogy egyszer a budapesti utcán egy koldus 
magyarul szólított meg, odaadtam utolsó hatosomat, 
annyira örültem, hogy magyarul szólítottak. Pedig 
az ideálom már akkor az- volt, hogy kolduljanak 
niás nyelven, magyarul parancsoljanak. (Derült­
ség, nagy taps.)

Midőn megköszönöm Sipőcz barátomnak azokat 
a szép szavakat, a melyeket hozzám intézett, viszont 
egy kívánságom volna és ez az, hogy ő az ő fiatal 
idealizmusával, fiatal tetterejével, fiatal lelkességé­
vel éljen azoknak az eszméknek szolgálatában, a 
melyeket mi óhaj tót lünk szolgálni azokkal, a kik 
közül már sokan nincsenek — emelje fel ezt a 
visszacsúszott Budapestet oda arra az útra, a melyen 
elindultunk. Akkor azzal kecsegtettük magunkat,

csinálunk, a mely szinmagyar, csupán magyar é 
akkor az '¡ország egy ilyen fővárossal leíörhetetlen ' 
Ezt nem érhettük el, mert az ország letörött. D< 
újra kezdjük most a pálvát. Sok panasz, sok kifo­
gás éri ezt a várost, hogy vegyes, nem egységes 
nem az, a minek kellene lennie egy magyar fová- 
rosnak. Mi ezt elismerjük, mert mi ezt a váróét, ben 
népesítettük, azonban mi ezt a várost orm nevel­
hettük, munkánkat nem tekintettük befejezettnek* 
Célunkat nem tudtuk elérni, mert közbejöttek a \U  
Iágesemények, a melyek minket letörtek. De. mél*: 
főztassék ennek a városnak minden hibáját megbo­
csátani, mert ez a város nem volt még kifejlődve, 
olyan“ volt, mint egy nagy hordó must, a mely 
forrott, a melynek hivatása volt, szánarany borrá 
legyen, de időnek előtte ránk jött a szerencsétlen­
ség, a főváros nem forrhatott ki. Remélem azonban, 
el fogjuk ezt érni Sipöcz barátom vezetése alatt, a 
ki a város élén áll.

A mi a tudomány és irodalom, az Akadémia, á 
Kisfaludv-Társaság, a Petőfi-Társaság gyönyörű 
szavait, Herczeg Ferenc, barátom megható vallomás 
sait illeti, azokat köszönettel fogadom. Én — san 
nos — a publicisztikánakj az újságírásnak, mindig 
ennek a kedves, szeretetreméltó, de felületes fog-, 
lalkozásmak voltam egyik legénye, és igy a tudo­
mány számára igen kévését produkáltam; a mi azt. 
a kedvezést adja meg nekem, hogy az Akadémia 
még mindig azt hiheti rólam, hogy több van

irolalmi társaságok szelleme lebegett, különben nem 
tudtuk volna hivatásunkat úgy teljesíteni, mint 
ahogy olyan fényesen lefestette Apponyi Albert gróf 
¡beszédében a mi működésűnket.

Én a magam részéröl hálás vagyok az Akadó* 
miának! és minden tudományos társaságnak, mert a 
tudományos társaságok azok a nemzeti szervezetek, 
a melyekből minden megújhodás fakad.

Az újságírás az én fölfogásom szerint a lég* 
nagyszerűbb alkotása a modern szellemnek. Az ú j­
ságírás a legszebb, a legbefolyásosabb tényezője az 
idők életének. Az újságírók hozzáférhetnek a hala­
dásnak olyan máskülönben hozzáférhetetlen ténye­
zőihez. a melyekhez semmiféle más hatalom tartó­
san hozzáférni nem tud. De a kormányhatalom se 
katonai hatalom, se pénzhatalom, sem semmiféle 
más erő nem tudja a maga befolyását elvinni odáig, 
a hová a zsurnalisztika elviszi. Mert ő mindennap, 
szakadatlan sorozatba beállít a lakásokba, beállít a 
családokba, kiáll az utcára, beállít a kávéházakba, 
minden nyilvános helyre, és ott a  maga meggyőződé­
sét. a maga igazságát, a maga szellemét, a maga irá­
nyút az emberek fülébe sugdossa. Teszi ezt állandóan 
naPról-napra és olyan tényező, mint a természetnek 
a harmat. Minden nap beharmalozza az egész vilá­
got. és lassan, biztosan eléri a maga célját. (Nagy 
tetszés.)

Mi is hibáztunk. Mi újságírók is hozzájárul­
tunk a katasztrófához, a mely érte ezt a nemzedé­
ket. Nekünk kell- elsősorban levonnunk annak kö*> 
vetkezményét. a mit lettünk, mert mi vagyunk hi­
vatva. hogy azt helyrehozzuk megint. Nekünk kell 
tennünk arról, hogy ezt a nemzetet föleleveniteni se­
gítsük, mert a mi segítségünk nélkül! nincs az ai 
hatalom, a mely fel tudja emelni, mert az újság a 
nemzetnek a szeme, a nemzetnek a fülő, a nemzet­
nek a szája, a nemzetnek minden orgánuma, a mely 
mindennap beszél, szakadatlanul dolgozik, elháríthat 
tat fanul befolyásol ja a lelkeket, a szellemekét és 
formálja az embert. Tegyünk fogadalmat, hogy e z t; 
a kötelességünket lelkesen, tisztességesen és sikerrel 
fogjuk végezni. (Hosszantartó, lelkes taps.) Ezen fór-, 
dúl meg a nemzet sorsa;.

Végül hagytam köszönetemet a kormánynak, 
a mely megtisztelt azzal, hogy képviselőjét elküldte 
és közben a kormány elnöke is megjelent. (Felkiál­
tások: Éljen Teleki Pál gróf! Taps.)

A mikor a kormányt köszöntőm és a kitünte­
tést megköszönöm, fölhasználom az alkalmat arra, 
hogy ezt a céhet, ezt a mesterséget, a melyet gya-.

hegy sbből a városból k#milli6s..lakosság« városi 1 kurlqgk. jszeretetiébe ¿sjgoflidja^a ajánljam,. Ezekben j
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\  n e h é z  i d ő k b e n  m i n d e n  s z ó  n e h é z .  M a  k ö n n y ű  d e -  
o s  s e m m i  s i n c s ,  d e  a z  ú j s á g o t  k e z e l n i ,  e z t  a  k é n y e s  

p o r t é k á t  é s  h a t á s a i t ,  b e f o l y á s á t  a  n e m z e t ,  h a s z n á r a  
f o r d í t a n i .  a z  e l s ő r a n g ú  f ö l a d a t ,  a  m e l y b e n '  a  k o r ­
m á n y  n e k ü n k  n a g y  s e g í t s é g ü n k r e  l e h e t .  T i s z t e l t  k ö ­
z ö n s é g !  A z t  é n  m é g  . n e m  h a l l o t t a m  a  v i l á g i ö r f c é n e -  

J w u b e n ,  h o g y  e g y  h a d v e z é r  a  m a g a  k a t o n á i t ,  a  m i - ‘ . 
k o r  g l é d á b a .  c s a t a s o r b a  á l l í t j a  ő k e t  é s  e l v i s z i  a z  
é h í n s é g é t  m e g v e r n i ,  a k k o r  a z o k a t  m e g k ö t ö z t e  v o l n a .
1  H o s s z a n t a r t ó .  z a j o s  d e r ü l t s é g . )  E l l e n k e z ő e n ,  a z o k  

k e z é i - l á b á t  f ö l s z a b a d í t  j a ,  f e g y v e r t  a d  k e z ü k b e .  ( Ó r i á s  
t e j s z é l .  A  k ö z ö n s é g  l e l k e s e d é s s e l  p a t t a n  f ö l  h e l y é r ő l  
é s  p e r c e k i g -  t a p s o l t a  R á k o s i n a k  s z i p o r k á z ó  - ö t l e t é t . )  
h o g v  a r a t h a s s á k  a  d i a d a l  b a b é r e r d e i t ,  a  m i r e  s z ü k ­
s é g  v a n ,  h o g y  a  n e m z e t e t  ú j r a  f ö l e m e l j é k .

: — •  A  k ö l t ő n e k  k ü l d ö m  u t o l s ó  s z a v a m a t ,  S z - a v a y  
• G y ű l á r i a k ,  a  k i  m e g r a g a d ó  v e r s b e n ,  f e n o m e n á l i s  k é p ­
b e n ,  a  m e l y b e n  é n  i g e n  k e v é s s é  i s m e r e k  m a g a m r a  
( H o s s z a n t a r t ó  d e r ü l t s é g . ) ,  i i l v ö z ö l t .  A l k a l m a s i n t  ő  

n t k i  l e s z  i g a z a ,  m e r t  a z  e m b e r  m a g á t  s o h a  n e m  i s ­
m e r i .  ( T e t s z é s ,  d e r ü l t s é g . )

■ R á k o s i  b e s z é d é n e k  b e f e j e z é s é v e l  ú j r a  f ö í h a r -  
s ‘ n t  a z  - é l j e n z é s  é s  v i h a r z o l t  a  t a p s .  A *  k ö z ö n s é g  
h e l y é r ő l  f ö l e m e l k e d v e ,  s z ű n n i  n e m  a k a r ó  o v á c i ó v a l  
ö v e z t e  R á k o s i  J e n ő t .

E z u t á n  a  d a l á r d a  a  H i m n u s z t  é n e k e l t e  e l ,  a  
m e l v e t  J ó z s e f  k i r .  h e r c e g  é s  a  k ö z ö n s é g  á l l v a  h a l l ­
g a t o t t  v é g i g .

K ö v e t k e z e i t  a z  ü n n e p  m á s o d i k  r é s z e ,  a  m e l y ­
n e k  s o r á n  a z  e g y e s  k ü l d ö t t s é g e k  s o r r a  j á r u l t a k  a  

j u b i l á n s  e l é  é s  h ó d o l ó  s z a v a k  k í s é r e t é b e n  e g y - e g y  
s z á l  v i r á g o t  n y ú j t o t t a k  á t  n e k i ,

R á k o s i  J e n ő  m e g i n d u l t  s z a v a k b a n  - m o n d o t t  
k ö s z ö n e t é t  a z  ü n n e p l é s é r t  é s  a z  ü d v ö z l é s e k b ő l  k é t  
m o m e n t u m o t  e m e l t  k i ,  A  L i p ó t v á r o s i  K a s z i n ó  a  
m a s a  s z á z e z e r  k o r o n á s ,  a z  Ú j s á g k i a d ó k  S z i n d i k á t u s : !  
a  m a g a  ö t s z á z e z e r  k o r o n á s  a l a p í t v á n y á v a l ,  a  D u ­

n á n t ú l i  K ö z m ű v e l ő d é s i  E g y e s ü l e t  a z -  e l s ő  k u l t u r n  é p -  
h á z  l é t e s í t é s é v e l  é s  a  t ö b b i  k i s e b b  a d o m á n y o z ó k ,  a  

k i k  n é v t e l e n e k  ó h a j t o t t a k  m a r a d n i ,  a  m a i  ü n n e p e t  a  
m a g y a r  k u l t ú r a  a n y a g i  á l d o z a t t a l  v a l ó  s z o l g á l a t á v a l  
k ö t ö t t é k  ö s s z e .  A z  e l s z a k a d t  t e r ü l e t e k r ő l  - j ö t t e k  ’ ü d ­
v ö z l e t é r e  a z t  v á l a s z o l j a :  A  g o n d o l a t ,  a  k u l t ú r a ,  a  
s z e l l e m  f e g y v e r e i  á t r e p ü l n e k  a  h a t á r o k o n .  S u g á ­
r o z z o n  k i  f e l é j ü k  a  m i  g o n d o l a t a i n k b ó l ,  a  m i  é r z e l ­
m e i n k b ő l  m i n d i g  a z  a z  é r t é k .  , a  m e l y  a l k a l m a s  a r r a ,  
h o g y  a z  ő  s z e n v e d é s e i k e t  e n y h í t s e ,  r e m é n y e i k e t  f o ­
k o z z a .  D e  l e g f ő k é p p e n  m e g k a p o t t  e n g e m  —  m o n ­
d o t t a  v é g e z e t ü l  — -  a z  a z  ö s s z e s s é g ,  a z  a z  e ^  s é g .  a  

m e l y  a z  ü d v ö z l e t e k b ő l  k i  á r a d t .  A z  a z  i l l ú z i ó m ,  h o g y  
e b b e n  a z  e g y s é g b e n  a  m a g y a r  n e m z e t e t  l á t o m  m a ­
c á m  e l ő t t  é s  h á l á v a l  b o r u l o k  l e  a  n e m z e t  e l ő t t .

V i h a r o s  t a p s  é s  é l j e n z é s  k ö v e t t e  R á k o s i  J e n ő  
s z a v a i t ,  a  m e l y e k k e l  a  s z é p  ü n n e p s é g  r é g e t  é r t .

C H t z e l ^ a d á s  a  $ 3 © m ze tS  S t l n h A z b a n .
A színházuk nagy hete megkezdődött és a 

N e m z e t i  S z ín h á z  ma este előadta Rákosi Jenő 
L n d r e  é s  J o h a n n a -jáb Ez a beköszöntője a Rákosi- 
hélnek. Az est külsőségeiben a régi nagy, forró, szí­
nes 'színházi esték jegyében folyt le, bensőleg pedig 
mély, meleg és szerető érzéssel telitett volt. A darab 
előadása előtt C sá s zá r  Elemér tartott tartalmas elő­
adást. Egy ilyen rövid lélegzetű dologban, meg­
kapó művészettel és tömörséggel rajzóba meg Rá­
kosi Jenő drámaírói munkásságát. Rákosi Jenőét, 
kinek föllépése meghozta az uj romantikus iskola 
diadalát és elsöpörte a színpadról á prózában és 
köznapiságban fuldokló szinmüirodqlmat. Uj irányt 
nyitott, uj formát teremtett, sőt uj szinésznemzedé- 
ket nevelt. Császár előadását nagy tetszéssel fo­
gadták. Utána I v á n f i  szavalta el Szávay Gyula ver­
sét. Az előadás lelkes és szárnyaló volt. A színészek 
is ünnepelték Rákosi Jenői, a mennyiben tehetségük 
legjavát adták. M á r k u s  Emma, K is s  Ferenc, P e th e s ,  
M o ln á r  László F á n  Szeréna, A b o n u i. Kürt hu. Mi- 
h ó lu fi, R ó z s a h e g y i ,  C s il la g  Teréz. H e g y e s i  Mari, 
M o ln á r  Rózsi. M á tr a i  Erzsi és a  többiek is mind szí­
nesek, erősek, lendületesek voltak. A közönség föl- 
állva, forró tapssal, nagy éljenzéssel tünteted Rá­
kosi Jenő mellett, ki előbb páholyából köszönte 
meg az üdvözlést, majd a színpadon is megjelent. 
Sőt még a régi vastapsot is újra megismertük! Rá­
kosi Jenő alakja megjelent a kis ajtóban, hol régen 
ünnepelt primadonnák' szoktak kijönni. A fővárosi 
közönség ma az ősz költő lába elé tette szivét, sze-
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r e m e t é t ,  R á k o s i  J e n ő  í m e  < 5 t t  l á t j a  m a g a  e l ő t t  h ó ­
d o l v a  a z o k a t ,  a  k i k  m i n d i g  m e l l e t t e  á l l t a k  é s  a z o ­
k a t ,  a  k i k  í m e  h o z z á  m e g t é r t e k .  B o l d o g a n  s z ó r ó j a  
s z i v é h e z  ő k e t ,  m e r t  a  m a g y a r s á g  k a t o n á i  m o s t  m á r  
e z e k  m i n d n y á j a n .

E g y  n a g y o n  k e d v e s ,  .  b á j o s  ü d v ö z l ő t  v o l t  a  
B i a h á n é é ,  M e z e i  v i r á g b ő i  k ö t ö t t  b o k r é t a  é s  e z  a  p á r -  
s o r :  „ É d e s  J e n ő !  E z t  a  p á r  s z á l  v i r á g o t  f o g a d d  s z í ­
v e s e n ,  P a c Z o r  B o r i s k a  k ö t ö t t e  c s o k o r b a -  „ É j j e l  a z  

e r d ő n “ .  A  m a i  s z é p  ü n n e p  a l k a l m á b ó l  s z i v e  e g é s z  
m e l e g é v e l ,  n a g y  s z e r e t e t t e l  ü d v ö z ö l  g y e n g é l k e d ő ,  
ö r e g  b a r á t n ő d ,  L u j z a “ .

A z  e l ő a d á s o n  o ’ t  l á t t u k  J ó z s e f  k i r á l y i  h e r c e ­
g e t  c s a l á d j á v a l  é s  m a j d n e m  m i n d e n k i t ,  k i  s z á m o t  
l e s z  a  p o l i t i k a ,  a  m ű v é s z e t ,  a z  i r o d a l o m  v i l á g á b a n .

(D , L . L .)

A z  A p o lló  K a b a r é  i s  k i v e t t e  r é s z é i  R á k o s i  
J e n ő  ü n n e p l é s é b ő l .  A  s z o m b a t i  e l ő a d á s o n  S z e n t -  
iv á iif f i  B é l a  c l s z a v a l t a  S z á v a y  G y u l á n a k  e r r e  a z  a l ­
k a l o m r a  i r t  n a g y h a t á s ú  p r o l ó g u s á t .

§€s&£cH>St$ég@M R á l c © s i  i e n S n é l .
fi sxindikáSysának i&imiüiés

a l a p í t v á n y ^ «
R á k o s i  J e n ő t  a  l a k á s á n  i s  t ö b b  k ü l d ö t t s é g  k e ­

r e s i ®  f ö l  a  m a i  n a p  f o l y a m á n .  í g y  a z  E u r ó ­
p a i  U t i p o d g y á s z  B i z t o s í t ó  R é s z v é n y t á r s a s á g  i g a z ­
g a t ó s á g á n a k  é s  t i s z t v i s e l ő  k á r á n a k  e g y  d c p u t ú c i ó j a  
S z i lá g y i  A r t ú r  K á r o l y  d r .  m i n i s z t e r i  t a n á c s o s  ' v e z e ­
t é s é v e l ,

A  b u d a p e s t i  T i - J i p i l a p o k  k i a d ó t u l a j d o n o s a i ,  
i n a  d é l e l ő t t  t i s z t e l e g t e k  R á k o s i  J e n ő n é l .  A z  ü d ­
v ö z l ő  b e s z é d e t  V é sz i  J ó z s e f  m o n d t a  s  s z a v a i t  a z z a l  
f e j e z t e  b e ,  a d j a  . a z  é g ,  h o g y  R á k o s i  J e n ő  m é g  é l e t ­
b e n  l á s s a  a  m a g y a r  n e m z e t n e k  - a z t  a  f e l t á m a d á s a ! ,  
m e l y n e k  r e m é n y é t  ö  c s e p e g t e t i  n a p r ó l - n a p r a  s z i ­
v ü n k b e  s  m e l y  r e m é n y t  ö  i g y e k s z i k  r a g y o g ó  t o l l á ­
v a l  é s  h i t é v e l  m i n d a n n y i u n k b a n  é b r e n  - t a r t a n i .  V é ­
g ü l  b e j e l e n t e t t e ,  h o g y  a  m a i  ü n n e p  a l k a l m á b ó l  a  
l a p o k  k i a d ó t u l a j d o n o s a i  R á k o s i  J e n ő  n e v é r e  5 0 3 . 0 0 0  
k o r o n á s  a l a p í t v á n y t  t e l t e k  a z  ú j s á g í r á s s a l  ö s s z e ­
f ü g g ő  j ó t é k o n y s á g i  é s  k u l t u r á l i s  c é l o k r a  é s  . e n n e k  
a z  a l a p í t v á n y n a k  k a m a t a i t  é v e n t e  R á k o s i  J e n ő  r e n ­
d e l k e z é s é r e  b o c s á t j á k ,  h o g y  e z e k r e  a  c é l o k r a  o d a ­
í t é l j e .  R á k o s i  J e n ő  m e g h a l  o t t a n  k ö s z ö n t e  m e g  a z  
ü d v ö z l é s t  é s  a z  a l a p í t v á n y t ,  m e l y  m i n t  m o n d t a ,  
n e m c s a k  a z  ő  n e v é t - ,  h a n e m  a z  a l a p í t ó k é t  i s  m * ' J  
f o g j a  ö r ö k í t e m ,  m e r t -  a  l e g s z e b b  é s  l e g e m l é k e z e t e ­
s e b b  ü n n e p l é s  s z e r i n t e  a z ,  m e l y  n e m c s a k  s z é p  s z a -  
■aakbnn. h a n e m  "  j ó  c s e l e k e d e t e k b e n  i s  k i f e j e z é s r e  

j u t .  A  s z i n d i k á t u s  e l n ö k e .  Á g ó i  B é l a  d r . ,  a  k i  b e t e g ,  
l e v é l b e n  ü d v ö z ö l t e  R á k o s i  J e n ő t .

A B u d a p e s t i  H ír la p  igazgatósága nevében 
P e r c n y i  Zsigmond báró.' S z á s z  K á r o l y  és L á n d o r  
Tivadar üdvözölték R á k o s i  Jenőt.

A Ligbótvérosi iCassInó irodaim i p i lp d i ia f .
A Rákosi-jubileummal kapcsolatban a Lipót­

városi Kaszinó a magyar nyelv fejlesztésére és a 
magyar irodalom serkentésére 1920-tól kezdődően 
öt éven keresztül 20—20.000 korona, összesen száz­
ezer korona pályadijat tűzött ki- A pályád! j a 
L ip ó tv á r o s i  K a s z in ó  R á k o s i  J e n ő  d i ia  nevet vrssU. 
A pályázat feltételeit a Magyar Tudományos Aka­
démiának és a Kisfaludy Társaságnak elnökei a 
kaszinó kiküldötteivel együttesen fogják megálla­
pítani. Az adományozást a Lipótvárosi Kaszinó ne­
vében B a ra c s  Marcell az üdvözlések során jelen-
! £ f i g - V ^ - . ! ! é i ! t S s g ^ : _ _ _ _ _ _ _ _  .  . . .

P o l i t i k a i  e s e m é n y e k .
A miniszterelnök a kormányzónál.

T e le k i  Pál gróf miniszterelnök ma délelőtt ki­
hallgatáson jelent meg a kormányzónál.

A béke ratifikálása.
A  kormány, mint már megírtuk, a  béke rati­

fikálásáról szóló törvényjavaslatot mindenekelőtt 
pártközi értekezlet elé terjeszti, hogy a javaslat tár­
gyalási módját megállapítsák. Az értekezletet hétfőn 
vagy kedden tartják meg.

Miniszteri értekezlet.
Ma délután T e le k i  Pál gróf minisztereinek, 

utóbb V a ss  József közó’elmező miniszter elnöklésé­
vel a gazdasági miniszterek az élelmezés és a kivitel 
dolgában értekezletet tartottak. Mint V a ss  József 
miniszter kijelentette, különösen a külső kereskede­
lem irányának megvitatásáról esett szó, továbbá az 
exportról. Némely terményben ugyanis némi fölös­
legünk van. a melynek értékesítése az ország érdeke. 
A gazdasági tanácskozást folytatni fogják, hogy 
megállapítsák, melyik miniszter minő terménnyel 
rendelkezik és minő föltételek mellett exportálhat-, 
juk a fölösleges terményeket.

Andrássy- Gyula az mj párt&laknlásról.
Andrássy Gyula gróf ma a Pesíer Lloyd-hán 

nyilatkozik a politikai helyréiről, a. melyről az a 
véleménye, hogy h u z a m o s a b b  id e ig  n e m  ta r th a tó  
fö n n . A  f ö ld b ir io k r e f o r m  e l in té z é s e  u tá n  Andrássy 
szerint, természetesen- u j p á r ta la k u lú s  s z ü k s é g e  fo g


